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Secţia culturală Pentru preoţi, diaconi şi instituţii 150 lei pe an; i S i - -1 .. . 
pentru cântăreţi şi paracliseri 100 lei. i ecţ a econom ci 

CUVÂNTAREA I. P. S. PATRIARH MIRON 
ŢINUTĂ LA 26 SEPTEMBRIE 1937 LA ADRESA I. P. SF. ARHIEPISCOP AL VARŞOVIEI ŞI 

MITROPOLIT AL BISERICII ORTODOXE DIN POLONIA - DIONISIE. 

I. P. S. S. mitropolitul Dionisie cu I. P. S. Patriarh Miron şi clerul tn faţa bisericii patriarhiei. 

Biserica ortodoxă - ca orice instifu- împrejurările politice vor admite asemenea 
ţiune universală - are lipsă ca reprezen- sinoade ecumenice - devine cu atât mai 
tanţii ei sd se intrunească din când in necesard cel puţin convenirea răs/eoţă ba
când în sinoade la cari să participe ierarhii rem a unora din ierarhii ei şi mai ales a 
ei de pretutindeni. Dar - şi până când celor vecini, spre a se consfătui asupr'1 
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I. P. S. Mitropolit Dionisie al Poloniei, înconjurat de 
clericii români în gara de nord. 

„APOSTOLUL11 

biserica română, - le ştiam favorabile 
pentru organizarea din nou a unei biserici 
ortodoxe. A ceasta în liniamente generale 
a şi urmat. Iar in curând va urma legea 
de org.1nizare a bisericii în amănunte. Si • 
noi credem, că aceasta este atât în inte-
resul bisericii, cât şi a statului, în hotarele 
căruia trăeşte şi activează. Delegaţia noa
stră - în frunte cu Mitropolitul Nectarie 
al Bucovinei - acum răposat - a luat 
parte - alături cu delegaţia patriarhiei 
ecumenice din Constantinopol - la bu
curia serbărilor dela inaugurarea acestei 

chestiunilor fie de interes general, sau autocefalii, la Varşovia. Iară I. P. Sf. 
asupra chestiunilor ce privesc numai res- Mitropolit Dionisie ni-a făcut cinstea -
pectivele biserici surori şi învecinate. a participa în 1925 la investirea Noastră 

Tocmai de aceea ne-am bucurat foarte ca primul patriarh al României - alături 
mult, când patriarhul Varnava al bisericii de marii ierarhi ai bisericilor autocefale 
surori sârbeşti ne-a anunţat dorinţa de-a mai însemnate. De atunci cultivăm am
ne face o vizită în cursul verii trecute, pe beie biserici - română şi polonă - frăţeşti 
care cu frăţească dragoste i-am primit-o, raporturi de cea mai bună vecinătate. De
aşteptându-l cu nerăbdare. Dar nepătrunsul legaţii lor se cercetează reciproc la dife• 
plan al provedinţii divine a binevoit, ca- rite congrese de caracter bisericesc. Eu 
în loc de Bucureşti - să plece pe calea am crescut ln internatul nostru teologic 
veciniciei. din Bucureşti câţiva teologi poloni, cari 

Cu atât mai multă bucurie simfesc în şi-au luat licenţa la facultatea teologică 
sufletul meu personal, simte intreg Sfântul din Bucureşti; iar câţiva teologi români -
Sinod, clerul şi turma bisericii ortodoxe cu ajutorul guvernului polon şi a bisericii 
din regatul României astăzi, când putem sale ortodoxe - după studiile de ani de 
saluta - ca oaspe al meu şi al patriarhiei zile la- Univer~itatea din Varşovia - s'au 
române -pe un alt frate iubit al nostru: întors cu diploma de „magister theolo
lnalt Prea Sfinţitul Dionisie, mitropolitul giae" • 
bisericii ortodoxe din Polonia, de care ne Şi tocmai acum - cu plăcere Vă pot 
leagă amintiri mai vechi şi plăcute. comunica - că /naltul guvern polon a 

ln deosebi ne reamintim, cum în con- creat 2 burse anuale, special pentru 2 teo
sfătuirile noastre cu ministrul plenipotenţiar logi români la Varşovia. 
de pe atunci al republicei polone ne-am Eu doresc şi voia conlucra, ca aceste ra
exprimat opinia, ca biserica ortodoxă din porturi să devie tot mai intime, aceste 
.Polonia - spre a avea . siguranţa unei colaborări să devie tot mai strânse. Şi 
normale desvoltări şi liniştea unei bune fac aceasta din convingerea, că prin aceasta 
îngrijiri a credincioşilor ei - să fie or- · eu şi biserica română vom contribui nu 
·gânizată ca biserică autocefală, cu legea n·umai la progresul ambelor noastre bise-
-sa fundamentala, cu sinodul ei şi cu aşe- -rici ortodoxe - ci mai ales şi la intărirea 
-zămintele ei, indicându-i principiile, cari- legăturilor de amiciţie şi de alianţă în-
-âupă lndelungata noastră experlenţă din cheia te de Factorii competenţi intre România 
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şi Polonia; căci este ştiut, că mai ales şi 
legăturile sufleteşti sunt elemente de mult 
preţ în cimentarea fireascd a legăturilor 
dintre state şi popoarele lor. 

Prezenţa în mijlocul nostru a I. P. Sf. 
Mitropolit Dionisie este dovada vi~ibilă, 
că şi I. P. Sf. Sa este animat şi călăuzit 
de aceleaşi frăţeşti gânduri. 

Deaceea, Părinte Dionisie, vizita şi pe
trecerea /nalt Prea Sfinţiei Tale în pra
voslavnica noastră ţară România, ne este 
şi ne va fi totdeauna plăcută, ca a unui 
frate iubit. 

Vă invit deci pe toţi, să închinăm un 
pahar in sănătatea I. P. Sf. Mitropolit 
Dionisie al Poloniei şi a însoţitorilor Săi. 

I ară de încheiere să-mi fie îngăduit a 
adresa - prin distinşii reprezentanţi ai 
Poloniei. dela masa mea de azi - recu
noştinţa Noastră şi a Bisericii române 
faţă de înaltul guvern al Poloniei şi în 
deosebi faţă de venerabilul şi atât de sim-

pa ticul preşedinte al Republice/ Polone, Ex
celenţa Sa lgn. Mosciţki, · cari au luat ~l}_b 
ocrotirea statului polon biserica sa orto
doxă, dându-i posibilităţile legale de viaţă, 
de liberă desvoltare şi de aiutorare, ceeace 
- în cunoscutele împrejurări de azi 
din alte părţi - , trebue s' o preţuim cu 
·atât mai mult. Acest fapt în mod firesc 
este cu un motiv mai mult, ca şi biserica 
- cu dragă voie - să continue a creşte 
statului polon din credincioşii ei fii loiali, 
plini şi de virtuţi cetăţeneşti patriotice, 
contribuind astfel la consolidarea nobilei 
Polonii, relrzviate de curând din noianul 
nedreptăţilor istorice. 

Ridic paharul în sănătatea Exceleriţei 

Sale preşedintelui statului polon lgn. Mos
ciţki. Trăiască Polonia şi repreientanţii 
ei dela masq mea, -în frunte cu foarte 
simpaticul Conte Ponin-ski, conducătorul 

legaţiunii polone dela Bucure-şti I 
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u 
OMILIILE SF. IOAN GURA DE AUR 

LA EVANGHELIA DUPĂ IOAN 

AMVONUL ORTODOX 

Omilia 28. 
„Căci n'a trimis Dumnezeu pe Fiul 

Său în lume ca să osândească lumea, 
ci ca să se mântuiască prin El, lumea, 
Ioan 3. 17, 

Sunt oameni, cari 1mping desmăţul până î~
tr'atât, că se bizuesc pe marea bunătate a lui 
Dummzeu, ca să rămâie în destrăbălările lor, 
mărindu-şi păcatele şi cari vorbesc astfel: Nu, 
nu există iad, nu există pedepse vecinice. Dum
nezeu ne va ierta toate greşalele. Dar, cel înţelept 
tace. în faţa a:estor sminteli, ştiind cuvintele ur
mătoare: "Să nu zici: mila lui este mare; va 
curăţi mulţimea păcatelor mele, că mila fi mânia 
dela el sunt şi peste cei păcătoşi va odihni mânia 
lui ... Precum este multă mila lui, aşa este multă 
,i certarea lui ; re om, după faptele lui îl judecă". 
(Eccl. 5 6, 7 ; 16,14), Dar atunci, bunătatea Sa 
ce devine, dacă noi trtbue să fim judecaţi - după 

cum merităm - prin cele ce am făcut? Orice ar 
fi, este hotărît că vom fi judecaţi dvpă meritele 
noastre Ascultaţi în această privinţă mărturia 

Psalmistului şi a lui Pavel. "Tu vei răsplăti fie- . 
căruia după faptele lui". (Ps. 61. 11) a zis Rrgele
Profet, iar Apostolul a zis: ,, Va răsplăti fiecăruia 
după faptele lui" (Romani 2. 6). Că Dumnezeu 
totuşi este peste. măsură de milostiv, iată dease
meni dovada: Impărţind existenţa noastră în două 
părti, făcând din viaţa prezentă, timpul încerci:
rilor, iar din cea viitoare, timpul încununării, ne-a 
arătat o mare milă. Cum ? Pentrucă, în f.fară de 
greşalele fără număr ce. am săvârşit, în afară de 
crimele cu cari ne-am pătat sufletul, din copilă
rie până la bătrâneţe, în loc să ne pcdep~ească, 
Domnul a iertat totul, graţie botezului, care ne-a 
dat o viaţă nouă şi ne-a dat dreptatea şi sfin
ţenia. Dar mă veţi întreba: ce gândeşti de cel 
care, fiind primit încă din fragedă copilărie Ia 
Sf. Taine, a căzut în urmă într'o mulţime nenu
mărată de fără de legi? I se va da o pedeapsă 
grozavă. Deşi poate fi voi ba de aceleaşi păcate, 
nu vom fi pedepsiţi la fel; cu mult mai înspăimân
tător vom fi pedepsiţi, dacă săvârşim păcatele 

după ce am fost iniţiaţi, 
Pavel nu ne îngăduie să ne îndoim de acest 

lucru ti despre care vorbette astfel : ,,Cine a le-

păd&t legea lui Moisi, este ucis fără milă, p~ 
cuvântul a doi, sau trei martori; Gândiţi-vă: cu 
cât mai aspră va fi pedeapsa cuvenită celui ce a 
călcat în pic'.oare pe Fiul lui Dumnezeu şi sân
gele legământului cu care s'a sfinţit, l-a necinstit 
şi duhul harului l-a făcut de ocară. (Ebrei l0,2s-29). 

Prin urmare, pedeapsa ce-şi va atrage asupră-şi, 
va fi cu mult mai mare. 

Cu toate acestea, limanul pocăinţei nu este 
închis acestui călcător de lege; urmează ca el 
să se folosească de unele mijloace de îndreptare 
puse de Domnul la dispoziţia sa. Dar cânt&ri\i 
vă rog, această milostivire nemăsurată a Creato
rului, care ne ju5tifică prin graţie, care acordă 
păcătosului timpul de pocăinţă, în loc să-l lo
vească îndată. Pentru aceasta, Hristos spunea lui 
Nicodim: Dumnezeu n'a trimis pe Fiul Său în 
lume ca să judece lumea, ci ca să mântuiască 

lumefl, (Ioan 3, 17) Sunt două veniri ale Mântui
torului: una - prima - s'a îndeplinit; cealaltă 

- a doua - va avea loc mai târziu. Fiecare 
din aceste două veniri, au un scop deosebit: sco
pul primei a fost iertarea păc&telor noastre, nu 
judecarea faptelor noastre ; scopul celei de a doua 
va fi nu iertarea greşelelor noastre, ci judecarea 
noastră. 

Despre prima Hristos a zis: ,,am venit ca să 
mântuesc lumei!, nu s'o judec", iar despre a doua: 
,,Când va veni Fiul Omului în slava Tatălui Său, 
va pune oile la dreapta şi caprele la stânga. Şi 

vor merge unii la viaţă vecinică iar alţii Ia pe
deapsă vecinică. (Matei 25 31, 32,. ... 64) Dar, să 

nu credem că prima venire n'a fost conformă cu 
principiile justiţiei. Cum ? lr!ainte ca ea să aibă 
loc, au fost: legea naturală, profeţii, legea scri:ă, 
nu învăţământul doctrinal, fagăduinţe, minuni, 
un mare număr de pedepse şi mii de alte mij
loace, potrivite pentru a îndrepta pe păcătoşi. Şi 

trebu'a să se cee.ră socoteală de toate aceste a
jutoare, dar Domnul, în mila Sa, departe de a 
lucra ca judecător aspru, nu a arătat decât milă. 
Dacă ar fi lucrat ca judecător aspru, apoi toţi oa
menii ar fi fost nimiciţi „fiindcă toţi au păcătu:t 
şi sunt lipsiţi de mărire a lui Dumnezeu. (Rom, 
3. 23). Vedeţi cum străluce,te milostivirea fără 

măsură a lui Dumnezeu ?. 
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„Cel care crede în Fiul nu se osândeşte, iar 
cel ce nu crede a şi fost osândit (Ioan 3, 18 ). 

D1că acum n'a vanit să judece lumea, - timpul 
prezent nu este deci timpul judecăţii - atunci, 
cum cel care nu cred:i a şi fost osândit? Mân
tuitorul vorbeşte astfel, fie pentrucă necredinţa 
înviequnată este o adevărată pedeapsă - căci 
este o pedeapsă foarte gravă să fii cufundat în 
întunerec - fie pentrucă anunţă viitorul. Necre
dinciosul este ca şi ucigaşul, pe care crima îl 
condamnă înainte chiar ca judecătorul să rostească 
sentinţa. In a:est sens, Adam a murit chiar din 
ziua când a mâncat din fructul oprit; în mod 
efectiv, sentinţa divină era astfel concepută : ,,In 
ziua în care veţi mânca din acest fruct, veţi muri 
(Gen. 2, !7). Şi totuşi Adam a trăit încă mult timp. 

Cum a putut să moară? (tn ce mod?). Din cauza 
sentinţei, care l-a lovit şi pentrucă moartea sa 
era deacum în natura lucrurilor. Oricine cade sub 
lovitura unei legi, care dă pedepse corporale, este 
sortit p3depsei. D1că nu o suportă în fapt, totuşi, 
sentinţa îl constrânge. Fiindcă aceste cuvinte: ,,Nu 
am venit să judec lumea" ar fi putut să ducă la 
credinţa in nepedepsirea păcatului, prin urmare 
să fa.voriz:iz:i neglijenţa, Hristos înlătură acest 
pericol, adăugând: ,,Cel ce crede, a şi fost o
sândit". 
Momentuljudecăţii supreme nefiind încă sunat, 

Mântuitorul caută să ne emoţioneze prin frica 
de judecată şi prin perspectiva pedepsei ce ne 
ameninţă. In tot cazul, este din partea Domnului 
un act de mare milostivire, dându-ne pe Fiul 
Unic şi de a nu ne pedepsi deodată, ca păcătotii 
şi necredincioşii să aibă timp să ispăşească pă

catele lor. ,,Cel ce crede în Fiul nu este judecat". 
Cel ce crede, nu cel care examinează nesocotit; 
cel care crede, nu cel care cercetează fără între
rupere. Ce se întâmplă dace. viaţa credinciosului 
nu este curată, dacă faptele sale nu sunt bune? 
Nu este dintre adevăraţii credincioşi, zice Pavel, 
că aceşti oameni „spun tare că ştiu pe Dumne
zeu, dar cu faptele lor ii tăgăduiesc". (T1t. 1, 16). 

365 

Nu acesta va fi însă motivul judecăţii lor; din 
:auza crimelor lor, ei sunt mal aspru peJepsiţi ; 
m ce prive1te necredinţa, nu vor fi pedepsiţi ; 
fiindcă au crezut. 

Vedeţi cum Mântuitorul revine la înfricoşatele 
subiecte cu cari a început? Incă dela început, a 
zis: ,,D~ nu se va naşte cineva din apă şi din 
Duh, nu va putea să intre în împărăţia lui Dum
nezeu. (Ioan 3, 5). Acum, el conchide în aceşti 

termeni: ,,Cel ce nu crede în Fiul a şi fost o
sândit". Ca şi cum ar fi zis : Să nu credeţi că 
această întârziere asigură nepedepsirea păcăto

sului şi scutirea de pocăinţt Cel ce nu va crede, 
va avea aceiaşi soartă cu osândiţii şi pedepsiţii. 
Ci, iată judecata: lumina a venit în lume şi oa
menii au preferat întunerecul, în locul luminei. 
Voiţi să ştiţi temeiul chinului lor? Pen trucă n'au 
vrut să. renunţe la întunerec şi să vină la lumină. 

Felul cum vorb;lşte Hristo3, ia necredincioşilor 
orice umbră de scuză. Dacă aş f1 venit să le cer 
so::oteală de faptele lor şi să-i pedepses:, ar fi 
putut să zică: L1tă pentruce am rămas în urmă 
noi ! Insă, am venit acum, pentru a-i scoate din 
întunerec şi a-i aduce la lumină. Cum să-ti fie 
milă de oamenii cari nu vor să părăsească în
tunerecul pentru lumină ? Cu drept cuvânt, ce 
reproşuri nu ni se pot adresa? N'au fost încăr
caţi de binefaceri? Ş! totuşi, merg departe de noi. 
In altă parte, Domnul îi mustră: ,,De n'a'i fi 
venit şi nu le-aş fi vorbit, păcat nu ar avea; 
acum, însă n'au cuvânt de îndreptare pentru pă
catul lor. De nu a",i fi făcut între ei, lucruri, pe 
cari nimeni altul nu le-a mai făcut, păcat nu ar 
avea; ei totuşi, după ce le-au văzut, m'1rn urit 
şi pe mine şi pe Tatăl meu. M'au urit în zsdar 
(Ioan 15, 22, 24), Cel care rămâne în întunerec, 
pentrucă îi lipseşte lumina, va putea căpăta iertare; 
însă, cel care, arătându-i-se lumina, renunţă să 

iasă din obscuritatea sa, unul ca acesta dove
deşte îndărătnicia voinţei sale perverse. 

(va urma) 

Pr. IORDACHE PASCU 
Bis. Sf. D,tru Colentina 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



,,APOSTOLUL" 

CUM VEDE UN COLEG INVĂ.ŢĂTOR CATEHIZAREA 
COPIILOR IN ŞCOALA PRIMARĂ DE CĂTRE PREOŢI 1) 

CEVA DESPRE RELIGIE 

Şcoala - mai ales în timpul prezent - pur
cede cu hotărîre Ia înfăptuirea unei opere din 
cele mai necesare neamului nostru, exercitân
du-şi iJnfluenţa permanentă0,în spirit integralist, 
educând viitoarele generaţii din punct de vedere 
moral, intelectual, fizic şi naţional Constata
rea că soliditatea şi prosperarea unui neam e în 
funcţie mai întâiu de sentimente de virtute şi 
dreptate sădite prin educaţie în sufletul fiilor 
săi şi prin desvoltarea la maximum a facultă
ţilor morale din individ - materialul căzând pe 
al doilea plan - ne impune nouă de a da mai 
multă atenţie educaţiei morale în şcoală. 

La ba.za educaţiei morale stă învăţământul 
religios, despre a cărui valoare educativă e con
vins· orice om, dar felul cum se predă în şcoala 
primară, nu numai că nu duce la scopul urmă
rit, prin introducerea obiectului ca disciplină 
de învăţământ din el. I-a, dare dăunător psihi
ceşte elevului. 
• Suntem într'un cerc de realităţi, de adevăruri, 
cari nu sunt de natură a ne bucura, de a ne face 
cinste şi căutând a le ocoli, am face adevărată 
crimă, ţinând seamă că efectele - în domeniul 
educaţiei - nu se văd imediat, ci după zeci de 
ani, când nimic nu mai e de făcut şi, demascând 
răul la timpul potrivit, o facem cu nădejdea că 
cei ce şi-au luat sarcina educaţiei religioase a 
tineretului, pe viitor, vor pune suflet din sufle
tul lor în munca nobilă de plivire şi modelare 
a sufletului omulu:ii de mâine. 
· · Cortina voiu trage-o cu toată puterea şi pe ne
aşteptate; cei viizaţi, mai pe urmă; având vre
mea de a-şi controla conştiinţa. Va lua poziţie o 
aI'Jp.ată de preoţi-propunători, însă îmi voiu sus
ţine spusele prin observările chiar ale şefilor bi
sericeşti - de va fi nevoie. 

Prin legea din 1932 - pentru a avea un re
zultat sigur pe teren religios - se încredinţează 
educaţia religioasă preoţilor, având în vedere 
forţa morală de care dispun ca reprezentanţi ai 
lui Dumnezeu pe pământ, competinţa de a in
terpreta just Sf. Scriptură şi apoi fiind exemple 
vii, de bună purtare, religiozitate, milă creştină 
etc ... 

1, Publicat in „Voinţa Şcoalei" din Bucovina. 

Nici că se putea o mai fericită alegere, dar 
iată că nu am ajuns la rezultatele aşteptate şi de 
vom călători pe drumul apucat, numai bine nu 
ne va fi ... 

Opinia publică este nemulţumită; de peste tot 
se despriilld unele şi aceleaşi observaţiuni: bi
seric!:I, nu mai radiază lumina învăţăturilor 

sfinte - dovadă: sectele religioase cari cu fie
care zi cuceresc noui terenuri -, ,copiii noştri 
cresc fără a mai avea înrădăcinată în suflet 
credinţa vi,e în Dumnezeu, respect faţă de sacri
ficiul Fiului lui Dumnezeu, drept urmare vedem 
copii ce-şi ucid părinţii, fraţi ce se omoară pen
tru o bucată de pământ, atacuri banditeşti orga
nizate şi executate de tinerii adolescenţi, ireve
renţă faţă de bătrâni: şi alte multe fapte de ase
menea manieră. Vinovaţi sunt aşa de mulţi, în
cât e foarte greu a identifica pe cel ce are ce'a 
mai mare parte de vină. 

Familia preocupată de stări materiale şi în 
cele mai multe cazuri, nepregătită, nu poate să 
desăvârşească creşterea copilului; societatea in
fluenţează mai mult în rău sufletul copilului prin 
spectacolul de stradă, literatură, artă etc ... , ini
ţiativa particulară - care în alte ţări a dat mult 
ajutor în toate direcţiile - Ia noi aproape e ine
xistentă, biserica îi ţine prea puţin aproape de 
sine, preotul în zilele de sărbătoare, odată cu 
terminarea slujbei impusă, are iluzia că-i este 
conştiinţa împăcată îndeplinindu-şi datoria şi 

în modul acesta toţi se îndepărte·ază cu credinţa 
că nu-i este datoria de a face mai mult ... 

Şi privirile tuturor se îndreaptă spre şcoală! 
Aci - în şcoală - trebuie să se insufle încre
derea în Dumnezeu, iubirea de aproapele şi mai 
ales iubirea care este temeli11t credinţei creştine, 
respectul de creaţiunea lui: Dumnezeu căci, res
pectând' «opera mâinilor Lui», respectăm -pe 
Dumnezeu, în lume văzând lucrarea Sa şi iu
bindu-o, implicit iubim pe Creatorul ei. 

Preoţii trebuie să ţiină seamă că pe lângă da
toria orelor de clasă sunt misionari:, dăltuitori 
în suflete năpădite de buruiana necredinţei, în
drumători, prin învăţătura sfântă, a poporului 
şi că aci, în şcoală, au de lucru cu sufletele plă
pânde şi primitoare a Evangheliei lui Hristos, 
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au interlocutori pe copiii iubiţi aşa de mult de 
Mântuitorul. 

In şcoală, la orele de religie, să trezim senti
mentul creştin de iubire din care izvorăsc fap
tele altruiste, să formăm suflete creştineşti, nu 
să îngrămădim cunoştinţe fără un folos real. 
Nu materia terminată şi textul buchisit de frica 
vergii, ci cultivarea religiozităţii şi moralităţii 
în cel mai înalt grad. 

Suntem în măsură să spunem pe faţă cele con
statate la faţa locului, nu cu gândul de a pole
miza cu cineva şi nici cu intenţia de a supăra 
pe cineva, căci este interesul nostru şi al na
ţiunii, în slujba căreia suntem puşi, de a asculta 
nu numai pe cei ce sunt de părerea noastră, ci 
şi pe aceia cari spunându-ne adevărul sub o for
mă ce nu ne convine, ne ajută a ne debarasa de 
unele greşeli şi dacă pe această cale ne spunem 
nemulţumirea, o facem dintr'un imbold moral 
ce nu ne îngăduie a face altfel... 

La orice materie de învăţământ scoatem 
- când se poate - o învăţătură morală, pe care 
mai apoi, în di,ferite împrejurări, provocăm pe 
copii a o traduce în faptă, dar ora specială care 
coordonează preocupările morale ale celorlalte 
materii de învăţământ şi în care sufletul îmbră
ţişază întreaga operă a lui Dumnezeu, intuitiv, 
simţind atotputernicia, atotştiinţa şi bunătatea 
desăvârşită a Tatălui Ceresc - atribute ce tre
buiesc desvoltate la maximum posibil în fiinţa 
făcută după asemănarea Creatorului:, este ora 
de religie. 

Acum copii sunt siliţi de preoţii-propună

tori, să memoreze zeci de versete, să spună, cu
vânt cu cuvânt, zisele evangheliştilor sau aposto
lilor, să cunoască exact toate parabolele, indife
rent dacă învăţătura sfântă e înţeleasă de copil, 
ca şi cum şcoala primară ar fi o şcoală de apolo
geţi. Temeiurile credinţei nu vor putea fi asimi
late cu pretenţie de durabilitate de către iCopii 
în v:ârstă de 10-14 ani, aşa cum se crede. Da, 
din respect faţă de sfinţi, trebuie să nu se fal
sifice spusele lor, dar acele cărţi cu rugăciuni 
- pe lângă manualul de clasă - puse în mâna 
şcolarului şi al căror conţinut memorat de frica 
legendarului «Sf. Nicolae», nu-i vor folosi, ci de
şteaptă mai degrabă aversiunea pentru acest 
obiect. 

Martirajul primilor creşti}li, primit cu seni
nătate sufletească la gândul apropierii de Dum
nezeu, faptele ,creştineşti ale apostolilor puşi în 
slujba răspândirii cuvântului divin, învăţături.le 
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Mântuitorului încoronate cu jertfirea fiinţei 
Sale pentru mântuirea omenirii, sunt isvoarele 
curate din care sufletul poate să-şi tragă hrana 
izbăvitoare de păcat, materialul în fapte prin 
care putem omorî egoismul şi animalul din om. 
Prin firul conducător de aici plecat, ducem la 
umanizarea vieţii copilului; principiile creştine 
teoretic învăţate, să le aplicăm în vieaţă: ajuto
rarea aproapelui, mila etc. 

Aci nu vom ajunge niciodată prin memoriza
rea bucăţilor religioase, ele ne servesc numai să 
simţim Divinitatea, să trăim cu sufletul alături_ 
de Hristos şi ucenicii Săi din fragedă copilărie, 
astfel crescând odată cu fizicul şi deprinderea 
moral-religioasă, care înăscută cainstinct în in-': 
divid şi apoi cultivat, ajunge o putere spirituală
de neînvins, iar încrederea căpătată în Dumne-_. 
zeu din convingerea afectivă în copilăz:j.e, raţio-, 
nală mai târziu, va zădărnici strădania colpor
torilor sectanţi de a-şi mai câştiga prozeliţi din 
masa ,creştină-ortodoxă. 
Să facem în timpul şcolarităţii pe copil să 

simtă religia, sufletul lui nevinovat să vibreze 
sub emoţia provocată de învăţătura adevăru
rilor bisericeşti. 

Anchetele făcute în şcoala secundară - în 
special - au dus la următorul rezultat: edu
caţia religioasă e neglijată atât în familie, cât 
şi în şcoală. Prima ar mai fi scuzabilă, cea de-a 
doua sub niciun motiv. 

Elevii anchetaţi nu reprezintă un număr oare
care, ci o generaţie •ce se ridică fără respectµl 
faţă de Dumnezeu şi creaţia Sa, lumea văzută şi 
nevăzută. 

Vinovaţii de seamă, pe lângă familie, sunt 
cei chemaţi să exercite educaţia religioasă şi a
cuzaţia o privim din două puncte de vedere: 1. 
Preoţii-propunători (în majoritate) teoretic vor 
fi cunoscând normele de predare ale unei lecţii 
de religie, stabilite în conformitate cu evoluţia 
sufletească a copilului, dar practic nici pe de
parte; 2. Cauza doua, care este şi cea mai mare 
nenorocire: lipsa de entusiasm şi conştiincio-; 

zitate în exercitarea misiunei de educator mo
ral-religios. 

Pentru înlăturarea primei cauze e de dorit ca 
Sf. Lor să mai răpească din libertatea fără li~ 
mită de cari se bucură şi odată pe lună, la cer
curi,le culturale învăţătoreşti, să ia parte 1cu 
toată dragostea. Pe lângă miele scăderi, cercu
rile noastre au şi părţi bune şi cu toată convin
gerea spw1em că şi Sf. Lor vor avea foarte multe 
de învăţat ... 
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Pentru a doua cauză: control mai des din 
partea organelor superioare bisericeşti, inopinat 
şHăcut cu mai multă seriozitate. Exemplu avem 
la organele noastre învăţătoreşti. 

Cel puţi,n cu începerea noului an şcolar - să 

nu ne mai refugiem în trecut - preoţii să arate 
cu fapte entuziasmul cu care ar fi trebuit să 
primească modificarea legii, care le-a dat posi~ 
bilitatea să facă o strânsă legătură prin şcoală 
între familie şi biserica vie, dinamică, crescând 
pe enoriaşi din fragedă copilărie în sentimentul 
dragostei faţă de Dumnezeu şi aproapele. 

Când poporul rus şi spaniol şi-au pierdut cre
dinţa în Dumnezeu, atunci au început luptele 
între fraţi şi cei dintâi şi cei mai mulţi cari au 
suferit, au fost preoţii cari nu s'au aşezat din 
convingere la lucru în slujba lui Dumnezeu şi 

a Patriei. 

,,APOSTOLUL" 

Noroc că poporul românesc e prin excelenţă 
religios şi conservativ, dar să luăm aminte că 
din umbră mâini misterioase, sub protecţia sfin
tei democraţii, şi în numele ei, se întind într'o 
încleştare nebunească împinse de gânduri ne
curate. 
Să fim păzitori mai atenţi la porţile sufletu

lui naţional, e lozinca zilei... 
Sunt îndemnuri curate pornite nu din capul 

unui tânăr înfierbântat de idei singularizatoare, 
ci sunt constatări şi ale altor - mulţi de alt
fel - tineri şi bătrâni români·, uniţi «într'un 
gând şi o simţire» spre triumful binelui ce-l do
rim înrădăcinat pe veci «Dela Nistru pân'la 
Tisa, din Hotin şi pân'la Mare». 

PETRE GH. GIUREA 

inv. Păltinosa, c.-Lung 

UN PASTOR MODEL 

Intocmirea Parohiei. 

Trecuse doi ani. Părintele Ioan Pusnicu mun
cea fără preget. Cu toate astea, spor mare nu 
se vedea. Poporul era prea împotmolit. Oricât 
trăgea pări1ntele Ioan, poporul numai se clăti
na, şi tot pe loc rămânea, ca şi mai nainte. Câte
odată se părea chiar, că n'are să iasă nimic din 
toată strădania părintelui Ioan. In asemenea 
cazuri soţia îl încuraja: 

- Nu te descuraja, nu cădea cu duhul. Ingă
due, la.să să-si facă si vremea treaba ei. Oa
menii au trăit sute de' ani în întunerec, şi tot în 
întunerec au lucrat şi s'au deprins cu întunere
cul. Tu ai adus lumină si ai, văzut câte încurcă
turi sunt pretuti;ndenea. Incepi să descurci lu
crurile, şi poporul numai încreţeşte din sprân
cene, cearcă să vadă lumina ce-l supără la ochi, 
_şi nu-ţi ajută ţie la lucru. Ce-i de făcut? Să laşi 

de Preot GR. PETROV, traducere din ruseşte de 
EPISCOPUL NICODEM, Mitropolitul Moldovei. 

timp poporului să se deprindă cu lumina, să se 
privească împrejur. Oamenii îşi vor veni în fire, 
se vor apuca ei înşişi să deslege nodurile pe cari 
singuri le-au înodat în viaţa lor trecută. 

Părintele Ioan aşteaptă. Aşteaptă şi de lucrat 
nu conteni. 

Se întâmplă o nenoroci.re. Intr'o noapte întu
necoasă de toamnă, se prădă biserica. Asta se 
petrecu în ajunul unei sărbători. Hoţii luară ba
nii, Evanghelia de pe sf. masă, ferecată în ar
gint, candelele şi sfintele vase tot de argint. Cu 
mare greu se putură strânge nişte candele şi 
nişte sfinte vase vechi pentru slujbă. Poporul 
era turburat. Sfânta liturghie o săvârşi părin
tele Ioan, şi după slujbă eşi din altar şi ţinu o 
predică. 

- Ziua de astăzi este o zi neobicinuită pentru 
noi, si tot neobicinuită va fi si, cuvântarea ce am 
să vă, rosteec eu astăzi aici,,_ începu părintele 
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SĂ DUCEM PE COPII LA ŞCOALĂ 
SFINŢII PĂRINŢI 

de Sf. Ioan Gură de Aur 
I 

,,Este de prisos să vă mai sfătuesc să fiţi a
tenţi în timpul sfintei slujbe, căci toate cele ce 
văd sunt o mărturie a râvnei sufletului vostru 
şi a atenţiei voastre. Trebue, însă, să vă spun 
şi să vă sfătuesc să continuaţi să aveţi această 

râvnă şi să daţi dovadă de ea nu numai aici în 
biserică, ci şi când sunteţi acasă: bărbatul să 

vorbească cu femeia lui despre cele ce a auzit 
aici, tatăl cu copilul său ; unul să spună ce a 
înţeles, iar celălalt să ceară lămuriri celorlalţi de 
cele ce n'a înţeles, astfel ca toţi să aibă cel mai 

Ioan. - Vouă vă e cunoscută nenorocirea ce ni 
s'a întâmplat nouă tuturora. Un om rău a pră
dat biserica, a furat şi puţinele lucruri preţioa
se, ce împodobeau biserica noastră. S'a lăcomit 
omul si la cea din urmă mostenire a noastră 
aşa zicând. A luat săracului până şi cruciţa dela 
gât. De bună seamă, tare grea trebue să fi fost 
viata lui si multă amărăciune trebue să fi sufe
rit 'el, de 's'a hotărît să se apuce de o aşa faptă 
rea. Si ce simte el oare acum în sufletul său? 
Şi dacă nu simte nfanic, dacă n'are mustrare de 
cuget, atunci cu atât mai grozav pentru el. Hai, 
fraţilor şi surorilor să ne rugăm pentru el, pen
tru ca Domnul cu mâna Sa cea atotputernică 
să potolească răutatea şi împetrirea inimii ace
Iuit fătător de rele, care ne-a :nedreptăţit pe noi. 
' Poporul era în nedumerire. 

- Cum vine asta? ziiceau sătenii si sătencele. 
Un hoţ a prădat biserica asta, şi no(tot în acea
stă biserică să ne rugăm pentru dânsul. La drep
tul vorbind, în împrejurarea asta ar trebui să 
găsim hoţul şi să-i rupem oasele, iar părintele 
.se roagă pentru el. Ciudat lucru. Şi a.şa, fără să 

frumos câştig din mergerea la biserică şf din dis
cuţiile asupra celor ce s'au vorbit în biserică. 

Să nu spună nimeni: Nu trebue să plictisim 
pe copii cu astfel de ocupaţii. Nu, căci nu numai 
că trebue să se ocupe cu astfel de lucruri, ci 
mai mult .să-i deprindem să aibă râvnă şi dra
goste numai în astfel de ocupaţii. Aceste cuvinte 
vi le spun nu ca să vă cruţ slăbiciunile voastre, 
nici ca să nu mai lăsaţi pe copii ca să se du::ă 

la şcoală, şi nici ca să vă răpesc pe voi dela în
datoririle voastre obşteşti. Ci vă cer ca să daţi Stă-

priceapă pe preot, poporul se împrăştie pe la 
casele lui,. După liturghie veni la părintele Ioan 
un moşier vecin, bătrânul Paulin Alexandrescu. 
Paulin era un om foarte interesant. Om cu o 
cultură întinsă şi, cu priviri filosofice largi, el 
iubea şi pe oameni, şi lumea cu o iubi•re reli
gioasă. Cu iubire desmierda pe orice copilaş în
tâlnea în cale, cu iubire netezia pe spinare vaca, 
calul si tot dobitocul. Cu iubire uda florBe si 
iarba şi punea proptele pomilor slabi. · 

- Toate-s a lui, Dumnezeu. Pe toate-i pecetea 
lui Dumnezeu. In toate-i suflarea lui Dumnezeu. 
Toate vorbesc de Dumnezeu, de înţelepciunea 
Lui, zicea adesea cu iubire Paulin Alexandres
cu. 

La moşia sa el trăia numai singur cu soţia, 
cu Na talia Alexandrescu, o bătrână drăgălaşe 
şi minunată. De altmintrelea rar când erau ei 
numai amândoi. La dânşii totdeauna trebuia să 
fie câte-un musafir. Şi Paulin vecinic făcea f,i
l<>sofie, iar Nataliţa, cum zicea el soţiei sale, 
strângea tineretul_împrejurul pianului şi dădea 
concerte intime familiare. Paulin adesea zicea: 
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pânului nostru al tuturora, o singură zi din cele 
şapte zile a.le săptămânii. Oare nu este un lucru 
nebunesc, ca noi să poruncim servitorilor noştri 
să lucreze pentru noi tot timpul, dar noi, servito
rii lui Dumnezeu, să nu dăm stăpânului nostru 
nici cel mai mic timp liber pe care îl avem ? 
Slujba dumnezeiască, care se săvârşeşte la bise
rică, nu aduce nici un câştig lui Dumnezeu - El 
în adevăr nu are nevoe de nimic-ci numai nouă, 
căci a fost pusă spre folosul nostru. Când duceţi 
pe copiii voştri la teatru, nu spuneţi că nu se pot 
duce pentrucă au de învăţat sau pentru că au 
altceva asemănător de făcut. Dar când este vorba 
să-i duceţi la biserică, de unde trebue să câştige 
şi să adune ceva din cele duhovniceşti, atunci voi 
numiţi aceasta o pierdere de vreme. Şi oare nu 
mânia.ţi pe Dumnezeu, când vă ocupaţi cu toate 
celelalte lucruri şi le daţi tot timpul vostru şi când 
socotiţi că este un lucru plictisitor şi o pierdere 
de vreme să puneţi pe copiii voştri să se înde
letnicească cu cele ale lui Dumnezeu ? 

- Cuvinte reci, nu din inimă isvorîte, spu
nem noi destule, ele au cutropit cu totul viaţa 
noastră. Noi din pricina lor nu ne mai vedem 
unul pe altul, nu mai auzim glasul sufletului. 
Oamenii de aproape se înţeleg unul pe altul 
fără cuvinte, iar cei ce-s departe unul de altul 
nici prin mii de cuvinte nu se pot pricepe. Tre
bue să ne apropi,em mai tare de oameni, să in
trăm în sufletul lor, şi: să le îngăduim şi lor să 
se apropi•e de noi. 

Paulin de mult urmăria cu ochiul său pătrun
zător pe părintele Ioan şi astăzi după predica 
sa despre hoţul ce prădase biserica, hotărî să 
se apropie mai bine de el. 

- Sfinţia voastră să nu vă supăraţi pe un 
moşneag ca mine, zise el către părintele Ioan, 
-eu am să vorbesc de-a dreptul. De mult trăesc 
eu pe lumea asta şi multe am văzut, dar astfel 
de minute luminoase ca astăzi, rar mi s'a întâm
plat să am până acum. Rugăciunea sfinţiei voas
tre, ridicată la cer pentru un tâlhar, e adevăra
tă simfonie pentru suflet, dar ca să poţi pricepe, 
trebue să ai ureche muzicală în sufletul tău, Po:: 

Nu aşa, fraţilor, nu aşa. Mai cu seamă copi
lăria are nevoie să audă astfel de învăţături. Cele 
spuse se depun mai cu uşurinţă în sufletul copii
lor, pentrucă sufletul lor este fraged, iar învăţă
turile auzite se imprimă în mintea lor întocmai ca 
o pecete în ceară. Pe de altă parte, viaţa copiilor 
acum începe să se îndrepteze spre bine sau spre 
rău. Cine depărtează pe copil dela rău chiar dela 
început, dela primii săi paşi în viaţă, acela îl că
lăuzeşte pe calea cea bună şi întăreşte binele în 
sufletul lui, ca o obişnuinţă naturală. Un aseme
nea copil nu se întoarce cu uşurinţă şi de bună 
voie către rău, deoarece această obişnuinţă îl a
trage spre săvârşirea faptelor bune. Un astfel de 
copil va fi mai de preţuit decât un bătrân şi 

foarte folositor în treburile obşteşti, pentrucă chiar 
din copilărie a dat dovadă de seriozitatea celor 
bătrâni". 

din greceşte de D. FECIORU 
(Dumineca ortodoxă) 

poreni:i sfinţiei voastre n'au ajuns încă la asta 
şi astăzi ei sunt turburaţi; iar crâşmarul, de 
bună seamă prietenul sfinţiei voastre îl vedeam 
tare agitat în mijlocul mulţimei. 

Paulin a mai venit pela părintele Ioan, şi apoi 
l-a luat şi pe el şi pe soţia sa la dânsul. Au stat 
mult de vorbă împreună şi aflând că părintelui 
Ioan îi plac cărţile bune, îl duse în biblioteca sa: 

- Iaca, o aveţi la îndemână când veţi vrea, 
zise el către părintele Ioan, arătându-i bibliote
ca. V oi fi tare vesel când cărţile mele îşi vor găsi 
cetitor. Cartea în raft e ban mort, iar cartea ce 
trece dela cetitor la cetitor e procent frumos la 
ban. Sfintia voastră să nu uitati cărtile. Ele sunt 
mai treb{iincioase sfintiei voru;tre 'decât oricui 
în sat. Aduceţi-vă amii:ite de cuvintele aposto
lului Pavel, care zi.ce: «Eu m'am ostenit mai 
mult decât ceilalţi apostoli, sau, mai bine, nu 
eu, ci darul lui Dumnezeu, care este în mine». 
Pentru ce darul lui Dumnezeu în apostolul Pa
vel s'a arătat mai puternic decât în.ceilalţi apos
toli? Pentrucă în sufletul apostolului Pavel erau 
mai, multe strune, cari puteau fi atinse; In ele, 
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CÂNTĂREŢII 

Sunt ajutătorii de slujbă ai preoţilor. Se ştie 

•~ă mai toată slujba bisericească este în aşa mod 
'întocmită de sfinţii scriitori, încât prezenţa cântă
reţului e cerută la fiecare pas. 

Cu toate acestea, din pricini vinovate sau bi
necuvântate, am văzut unii preoţii, cari se feresc 
·să fie însoţ•ţi la unele slujbe de către cântăreţi. 

.Alţii dintr'un calcul blestemat au interesul perso
nal de a pripăşi în jurul lor elemente nepregătite 
şi fără drepturi legale, care, tie că ajută conştiin
cios la treburi gospodăreşti, fie că nu-şi cer drep
tul ostenelii după cuviinţă, fie că umplu golurile 
·unor cântăreţi buni şi zeloşi, nu aduc decât 
t>agubă sufletului poporenilor. Se ştie de când e 
lumea că omul sfinţeşte locul. ln cazul „coliva
rilor, negustorilor, hoţilor, lacomilor sau mor
moitorilor", după cum sunt înfieraţi de lume unii 
cântăreţi cu părţi omeneşti slabe, problema pres
tigiului lor se îngreuiază foarte mult. 

pe lângă credinţă adâncă în Hristos, pe lângă 
devotamentul său la lucrul lui Dumnezeu, mai 
era o stiintă întinsă si,-o minte lumino-asă. Ne
greşit,' se poate cânta' şi numai pe-o strună, dar 
numai cântecele cele mai simple; pentru a ob
ţine însă sunete şi acorduri complete, e nevoe 
-de mai< multe strune. 

Părintele Ioan si sotia sa se întoarseră dela 
Paulin cu sufletul' înaripat. 

- In capul meu, Viorică, s'au născut gânduri 
şi planuri noui, zicea Pusnicu. Ce nu se poate 
face! Ah! Doamne, ce nu se poate face! Ce 
bine-i de trăit! Ce lucru minunat e viata! 

Soţia îl asculta şi-l strângea put~rnic de 
mână, şi părintele Ioan simţea cum această 
strângere îi făcea braţul încă şi mai puternic, şi 
adăuga în el dorinţa de-a munci. 

In Dumini:Ca, când veni din nou rândul părin
telui Ioan, avu de făcut două cununii. După li
turghie el vorbi oamenilor despre căsătorie. 

- Căsătoria e un lucru mare, sfânt. Două su
flete. se topesc în unul, două vieţi se leagă pen
·tru vecie. Se pune începutul unei famiUi, se na-
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Totuşi în această tristă situaţiune nu mai pu
tem sta. Preotul este dator să-şi îndrumeze cola
boratorul cu toată atenţiunea cuvenită şi să lupte 
pentru menţinerea demnităţii lui. Pentru că un 
cântăreţ luminat şi evlavios, căruia poporenii îi 
destăinue ca civil, multe lumini sau întunecimi 
din munca pe teren, aduce un mare ajutor pre
otului. El poate ridica demnitatea preotului după 
cum deasemenea o poate înjosi. Nici odată însă 

un cântăreţ conştiincios şi virtuos nu-şi va terfeli 
strana lui sfântă. 

Cunosc de aproape 1âvna şi munca neobosită 

a D-lui I. Popescu Pasărea de a ridica prestigiul 
căntăreţilor de strană, cari au dat şi dau roade 
îmbucurătoare în unele colturi de ţară. 

Cunoaştem deasemenea iniţiativa lăudabilă a 
Inalt Prea Sfinţitului nostru Patriarh de a se în
temeia Academia de Muzică Religioasă şi de a 
se da o nouă organizare şcolilor de cântăreţi 

ste un neam nou. Multă bucurie aduce căsătorfa 
celor ce se iubesc, dar şi grea încercare şi grije 
le pune ea. Se cer multe puteri sufleteşti. Oa
menii însă sunt tineri, slabi, necercaţi. Oamenii 
nu vă sunt străini. Ei au crescut între voi. Intre 
voi s'au rugat. Intre voi· s'au şi îndrăgit. Să ne 
rugăm pentru ei, ca Dumnezeu să blagnslovea
scă calea vieţii lor în căsătorie cu pace, cu dra~ 
goste şi cu fericire; din obştea noastră trec ei 
în căsătorie, cu toată obştea noastră să şi bla
goslovim calea lor cea nouă. 

Acest îndemn îl pricepu poporul, şi rugăciu
nea pentru noii căsătoriţi< mişcă pe toţi. 

In altă Duminică, fiind la rând părintele Ioan, 
vorbi de un bolnav. Bolnavul era Maxim Rusu. 
Acesta fusese un om rău, beţiv, hoţ şi niciodată 
nu-şi îndeplinise datoriile lui de om şi1 de sătean. 
Acum el se bolnăvise rău si de vreo trei luni se 
chinuia în boala sa. , 

- Fraţi creştini, zise părintele Ioan. Noi cu 
toţii suntem dintr'o parohie, ne rugăm într'o bi
serică, ne împărtăşim cu Hristos dintr'un po
tir; Noi suntem o singură familie. Şi suntem o 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



372 

bisericeşti din toată ţara, în vederea recrutării 

celor mai valoroase elemente. 
In adevăr, lumea de astăzi, cu simţul muzical 

desvoltat prin audiţiile alese dela Radio sau 
Operă, impune imperios cântăreţului de strană 

să' fie un artist desăvârşit, care să scormonească 
comorile de aur ale cântării clasice bisericeşti 

şi să le pună în valoare, aflrmând specificul 
unei melodii cu inspiraţie religioasă. După reflexi
unea mea a sosit vremea ca Statul Român să se 
îngrijească de situaţia unui cântăreţ bisericesc 
întocmai ca şi de situaţia unui artist de teatru 
sau de Of)eră. Astăzi este o crimă să consideri 
pe artistul sufletului cetăţenilor ca pe un simplu 
pomanagiu, colivar sau cel mai tnjosit slujbaş 

al ţării. Repet : este o crimă : 
a) Pentru că acest artist despreţuit îndepline

şte în Statul Român rolul de reprezentant spiri
tual al poporului: el se închină la strană ca să-i 
arate cum şi când să se închine lui Dumnezeu, 
el cântă la strană, ca să-l imiteze poporul, cerând, 
...mulţumind şi preamărind pe Dumnezeu ; 

b) Pentru că acest artist nerăsplătit este îndru
mătorul canonic, moral şi misionar al tuturor 
,credincioşilor, cel mai apropiat, cel mai indicat, 
cel mai căutat în lipsa preotului, care este ocu
pat cu slujba în sf. altar. 

c) lntr'un cuvânt, pentru că el este colabora
torul şi auxiliarul nelipsit al preotului în Biserică 
şi afară de Biserică. 

Nu e multă vreme de când o guvernare în 
Statul Român, inspirată din şoapte şi calcule 

singură familie nu numai între păreţii biseri'Cii, 
ci si în viată. Bucuria unuia trebue să fie bucu
rie, pentru toţi, iar întristarea unora, trebue să 
fie întristare pentru toţi. De se bolnăveşte cine
va în familie, cet sănătoşi grijesc de el, se roagă 
pentru dânsul. Dar în familia noastră, în popo
rul nostru zace greu Maxim Rusu. Cine-a fost 
la dânsul? Cine l-a cercetat? Vo.rbit-ati careva 
cu dânsul? Mângâiatu-I-aţi? ' 

Nenorocirea asta se poate întâmpla fiecăruia 
din noi, şi grea-i de suferit, şi, încă şi mai grea 
când eşti singur. Să ne rugăm dar cu toţii pen
tru fratele nostru bolnav, pentru Maxim Rusu! 
Să înălţăm aici în biserică rugăciuni către Dum
nezeu_pentru el, şi apoi să ne ivim şi în casa lui 
cu dragoste, cu mângâere frăţească. 

Poporul ascultă cu lacrimi în ochi şi dupăce 
isprăvi părintele Ioan de vorbit, s'auzi prin bi
serică: 

- M~lţumim, părinte, mulţumim! 
Paulin, , după liturghie, sărută pe părintele 

Ioan. ·· · 
· - Mulţumesc, ·scumpul meu. Iaca, acesta-i a-
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străine de sângele şi de duhul nostru româ
nesc şi creştinesc, încercase să văduvească stra
na Bisericii de un cântăreţ. Dacă principiul 
prindea fiinţă, nu mai era prea departe totala 
înlăturare a acestor slujbaşi urgisiţi pe nedrept. 
Reacţiunea însă paşnică, demnă şi documentată 

a paralizat această tentativă diabolică, la vreme. 
In Biserica noastră ortodoxă avem o generaţ:e 

de preoţi tineri, energici, luminaţi, virtuoşi şi ac
tivi. Este de dorit ca la fiecare biserică să avem 
şi câte un academician de muzică religioasă, cu 
condiţiunea de a fi recompensat, după titlu şi 

merit. 
Sunt informat că avem astăzi câţiva academi

cieni cu râvnă de a munci, dar nu sunt atraşi 

la bisericile de ţară. Mai stărue încă în mintea 
unora ideia nenorocită că a fi cântăreţ bisericesc 
este, dacă nu o degradare, cel puţin o înjosire. 
In concluzie, întru cât mai toată slujba Bisericei 
noastre este cântată, adică avem nevoe imperi
oasă de cântăreţi buni, pentru atingerea idealului 
urmărit de rrine în articolul de faţă, îmi iau în
găduinţa să fac următoarele propuReri : 

a) Cântăreţul să nu lipsească dela nicio slujbă 
bisericească arătată de tipic. 

b) Să fie instruit de preotul respectiv, nu pen
tni a fi servitorul casei particulare, ci al Casei 
Domnului, deci un slujbaş cu demnitate şi cu 
viaţă deosebită, care să impună prin ţinuta cre
ştină, celorlalţi oameni din jurul său. 

c) Să fie examinat de preot, cu privire la cân
tările mai grele din sărbătoarea următoare, să 

devăratul început de vieaţă în parohie, iar nu 
cum se face de obicei la noi: se scriu articole, 
se tipăresc cărţi, se fac cercetări istorice despre 
parohie şi, altele. Se vorbeşte de însemnătatea 
socială şi de stat a parohiei, şi nu iese nimic. 
Rezultă că parohia poate să fie numai atunci, 
când este la ce sau la ,cine veni, când este un 
suflet viu, care chiamă, si acest suflet este su
fletul păstorului. Atuncea toate se fac simplu 
şi singure de sine. Iacă aşa cum se face acum 
aicea la voi. Să vă ajute Dumnezeu! 

Intrară apoi acasă la părintele Ioan, şi se 
puse de ceaiu. Paulin plecă capul si zise cam cu 
jenă: · 

- Să mă iertaţi, părinte, că am să vă fac o 
ru~ăm.irite; să nu mă mâhniţi pe mine, bătrânul, 
pnn refuz, ci mângâiaţi-mă primind. Sfintia 
Voatr~, pă~inte Ioane, aţi spus odinioară, '.că 
parohia nu-1 decât o familie mare si că noi: toti 
trebue să facă toate obşteste. E b,ine cânâ o~
menii pot da cu dragoste altuia ce pot. Eu· însă 
nu socot asta o iubire desăvârsită. Pentru mi:n.e 
e puţin, când oamenii ajută altuia -numai uşor. 
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cetească liniştit, în prealabil, tipicul, slujba orân
duită şi în deosebi apostolul, făcând o interpre
tare generală a ideilor predicate din strană, sub 
forma atrăgătoare a melodiei bisericeşti populare. 
Sau în cazul cel mai feriricit să facă o repetiţie, 

care edifică chiar pe cel mai bun muzicant. 
d) Cântăreţul trebue să ştie în orice moment 

al slujbei ce rol are, care este sensul răspunsu
rilor lui, ce este chemat să înfăţişeze poporului 
din strana lui, să cunoască amănunţit temeiurile 
biblice şi tradiţionale ale oricărui serviciu săvâr
şit în văzul lumii, deci să aibă cu el toată armă• 
tura Bisericii, pentru a răspunde corect la toate 
întrebările poporenilor sau ale vrăjmaşilor ascunşi 
şi declaraţi ai credinţei străbune. 

e) Cântăreţul în strană să-şi însuşească simţul 
auto-critic şi să-şi controleze printr'o obişnuinţă 
orice atitudine se cuvine să păstreze, pentru a fi 

Eu cer, 1ca omul bun tot aşa de uşor, fără um
bră de jenă să-şi primească la nevoe cele tre
buiincioase; aşa cum copiii primesc dela tata, 
cum femeea primeşte dela bărbat, cum fratele 
primeşte dela frate, cum membrii primesc dela 
famiJia iubitoare, cum prietenii adevăraţi pri
mesc dela prieteni. După milile iubirea adevărată, 
creştinească şi, frăţească nu e numai în putinţa 
de-a primi. Şi eu vă rog, părinte Ioan, să-mi a
rătati o astfel de iubke. Dăruiti-mi o astfel de 
iubi,~e. , 

Eu cu Natalita mea suntem doi bătrâni. Avem 
toate ICU îndestulare, mai mult decât ne trebue. 
Iar voi sunteti doi tineri. Ba încă v'a dat Dum
nezeu şi-un copilaş. Vă trebue ba una ba alta. 
Vă vin la casă şi săraci, cari cer pomană. Ce-i 
de făcut? Inchipuiţi-vă acum că sfinţi,a voastră 
sunteţi fiul meu, iar eu tatăl sfinţiei voastre. 
Ce veţi face sfinţia voastră în caz de lipsă? La 
cine veţi alerga? Negreşit, la mine şi în asta 
nu va fi nimic de mirare. Ba ar fi de mirare 
dacă n'ar fi asa. Dati-mi deci voe să vă trimit 
câte ceva pentru gospodărie: doi-trei saci de 
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în armonie cu ideile bisericeşti, exprimate de 
cântări. 

fJ In ce priveşte mecanismul şi arta cântării, 
cântăreţul este obligat să ţină totdeauna în seamă 
timpul, nuanţa, accentul, respiraţia, variaţiunea 

glasului, gradaţia şi tonica fundamentală pe care 
brodează preotul ecteniile respe::tive. 

g) In fiecare sărbltoare este de dorit să aleagă 
cântările cele mai trumoase-::lasice-şi pe toate 
glasurile folosite în Biserică, în scopul de a se 
face o variaţie în strană şi a se înlătura mono
tonia. Am respectat cadrul principial căci perso
nalităţile sunt prfa cunoscute şi noi nu vrem să 
supărăm sau să surpăm „bruma de bine", ci s'o 
desăvârşim. 

Pr, MIHAIL STĂNESCU 

T.-Măgurele. 

făină, zarzavaturi, grăunţe şi altele. Vă rog să 
nu mă jigniţi prin a refuza; dovediţi-mi că sfin
ţia voastră nu numai vorbiţi despre caracterul 
obştesc al parohiei, ci şi în fapt îl recunoaşteţi. 

Pauli111 se rugă aşa de stăruitor şi glasul 
lui era aşa de înduioşetor, încât părintele Ioan 
pricepu lămurit cine cui la drept vorbind, face 
îndatorire. Invoiala fu dată şi bătrânul se bu
cură. 

- Vă mulţumesc, foarte vă mulţumesc, zise 
el. 

- Dar ştiţi una? apucă din nou vesel Paulin. 
Not acum am deslegat împreună simplu şi 

lămurit una din cele mai grele şi mai încurcate 
chestiuni, chestiunea despre întreţinerea cleru
lui. Chestiunea asta ca un buboi infecţios, otră
veşte mi,siunea pastorală. Plata pentru slujbe, 
plata pentru împărtăşire, e lucru greu. Pentru 
aceste lucruri e greu, neîndemână şi de dat, şi 
de luat. Si fără asta ce-i de făcut? Păstorul nu 
ştie şi mi poate să facă nimic altceva. EI trebue 
să fie cu totul dedat Ia grija turmei. 

(Va urma) 
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C:RO~IC.A. 

MISIONARE 

Manifestaţia religioasă din corn. 
Ciofliceni-llfov. 

Duminică 19 Sept. la ora 10 dim., s'a sfinţit 
biserica ridicată cu banii enoriaşilor şi ajutorul 
prefecturii jud. Ilfov, în comuna Ciofliceni. 

Sluj!)a religioasă a fost oficiată de Prea Sf. Sa 
Arhiereul Irineu Mihălcescu, înconjurat de un sobor 
de 14 preoţi în cap cu protopopul judeţului Ilfov, 
Teodor Rădulescu. 

Serviciul divin a început la ora 8 dimineaţa şi 
a continuat până la ora 12. 

Răspunsurile au fost date de cântăreţele mână
stirii Ţigăneşti in frunte cu cuvioasa maică Ve
niamina Călinescu, sub conducerea superioarei 
mânăstirii, maica Leonida Manoliu. 

La această serbare religioasă, pe lângă enoriaşii 
comunei Ciofliceni, au luat parte locuitorii comu
nelor şi satelor învecinate: Tâncăbeşti, Isvoranu, 
Ghermăneşti, Baloteşti, Căciulaţi, etc„ precum şi 

multe persoane din Bucureşti, printre care d. Aurel 
Solacolu, prefectul judeţului ; Bosnief Paraschi
vescu, fost preşedinte al consiliului judeţean ; N. 
Popescu Zorica, fost prefect; Traian Costache, 
şeful vămii Obor; profesor Gh. Vişoiu; av. M. 
Accarliu; Gh. Lăcătuşu, primarul comunei Tân
căbeşti; protopop T. Rădulescu, diaconul patriar
hiei, Firmilian Marin; preot Constantinescu, pa
rohul bisericii Bărbătescu, Bucureşti; preot Miloş 
Clin cianu, paroh al bisericii Tunari; profesor Stă
nescu, care a pictat biserica ; preot Gh. Dimitriu, 
parohia Turbaţi; preot Niculae Sachelarie, pen
sionar; preot I. Băncilă, Tâncăbeşti; preot I. 
Fulger, Ciolpani; preot P. Georgescu Gruiu; preot 
I. Georgescu-Dobroeşti ; preot Aurelian Arjoca, 
m-rea Ţigăneşti ; preot D. Rădulescu, Căciula ţi ; 
preot Victor Popescu, Creaţa Leşile; preot C. 

,,APOSTOLUL" 

I~TER,~A 
Creţeanu, parohul bisericii Ciofliceni; preot I. 
Bucur, Vărăşti, şi alţii. 

După terminarea serviciului religios, Prea Sf, 
Sa Arhiereul Irineu Mihălcescu a ţinut o frumoasă 
predică, arătând rolul religiei şi al bisericii în 
viaţa unui popor. 

D. Bosnief Paraschivescu a subliniat rolul pre
ponderent pe care l-a avut biserica ortodoxă atât 
în vechiul regat, cât şi în Transilvania, pentru 
conservarea şi desvoltarea simţimântului naţional. 

„Facem zid puternic în jurul bisericii, care va 
fi şi în viitor scutul puternic al unităţii naţionale". 

D-.;a propune să se trimită o telegramă omagială 
Sanctităţii Sale Patriarhului Miron al României. 

Au mai vorbit: Preotul Constantin Creţeanu, 

parohul bisericii Ciofliceni, care a arătat lupta ce 
a dus şi greutăţile ce a întâmpinat până la în
făptuirea acestei mari opere. Aduce mulţumiri tu
turor .donatorilor şi în special prefecturii de Ilfov, 
cu al cărei concurs a putut ridica biserica. 

Maiorul Sachelarie Alexandrescu a elogiat sfor
ţările c~lor ce au contribuit la ridicarea acestui 
frumos locaş de închinăciune. 

D. N. Popescu-Zorica, fost prefect al jud. Ilfov, 
declară că se simte fericit că opera începută de 
d-sa a fost continuată cu atâta succes de prefecţii 
cari l-au urmat. 

Seria cuvântărilor a încheiat-o Sf. Sa preot 
protopop Teodor Rădulescu, care mulţumeşte tu
turor donatorilor şi scoate în evidenţă sforţările, 

depuse de cei doi preoţi, actualul şi fostul paroh, 
pentru a se înfăptui această măreaţă operă. 

In aplauzele asistenţei, d. Bosnief Paraschivescu 
a dat citire următoarei telegrame adresată I. P. 
S. S. Patriarhului României: 

,,Enoriaşii comunei Ciofliceni şi sătenii din co
" munele învecinate cu întreaga asistenţă, adunaţi 
npentru sfinţirea bisericii din Ciofliceni, pătrunşi 
,,de înaltul respect ce se datoreşte bisericii noa
nstre naţionale şi păstorului ei suprem, vă roagă 
„să primiţi toată admiraţia şi devotamentul, în 
.această zi de mare înălţare sufletească, fiind ală
" turea de Sanctitatea Voastră necondiţionat, pentru 
,,triumful neamului nostru şi al bisericii ortodoxe". 
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Congresul adventiştilor de ~iua 7-a 
(inchinătorii şâm betei) 

de T. P. PĂCESCU 
Efor al Biseri,ii ortodox:e 

Timp de 4 zile în şir, marea sală evreiască, 
Bara.şeum, din Bucureşti, a răsunat de rugăciu
nile, cuvântările şi protestele creştinilor din ţa
ră, închinători, ca şi evreii, ai Sâmbetei. 

Origina iudai,C'ă a acestei secte religioase a
mericane se demască pe sine fără să vrea şi 

fără alt argument. 
Un predicator american, unul englez şi altul 

elveţian au ţinut să ia parte activă la congresul 
adventiştilor din «Oltenia şi Muntenia de vest», 
adică al ţăranilor români, foştii până ieri cre
ştini ortodocşi. 

Obârşia acestor predicatori, ~ de fapt con
trolori şi îndrumători ai mişcării adventiste din 
ţara noastră, - arată drumul urmat de numita 
sectă din America până în România. 

Oaspeţil aceştia interesaţi ne fac cinstea a 
pune alături România de Madagascar, pămân
turi în care propaganda adventistă are atâtea 
succese. 

Numai că în Madagascar sunt negri păgâni, 
închinători la fetişi şi la soare, în timp ce la noi 
sunt creştini de origină apostolică. 

Li se par acestor aventuri,eri internaţionali 
religioşi că ş:ii sătenii noştri, cari cinstesc sfin
ţii, icoanele şi crucea ar fi tot un fel de fetişi, 
Îlllchinători la lucruri: deşarte. 

O îndrăsneală şi o insultă mai mare ca aceasta 
pentru biserica ortodoxă română, nici că se 
poate. 

Adventtsmul prinde în ţările protestante. In 
ţările catolice nu se lipeşte - iar la noi face 
mari spărturi în sufletul ortodox al românis
mului;. 

Uşurinţa cu care ţăranii noştri cad în mreaja 
adventismului este o problemă de psihologie re
ligioasă şi socială şi de criză pedagogică-cre
ştină pe care nu o putem desvolta în aceste 
rânduri. 

De asemenea nu este aici nici locul să desfă
şurăm mijloacele de apărare faţă de această 
epidemie religioasă, venită ca din senin pe capul 
bietului nostru popor ortodox. 

Dela răsboiul cel mare al lumii până astăzi 
adventiştii - câţiva Ia număr - s'au înmul
ţit, îmbogăţit şi organizat în ţara noastră ca o 
adevărată armată, cu comandanţi, cu arme de 
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luptă spirituală: cărţi, broşuri, misionari, tipo
grafii. 

Ei au împărţit ţara în conferi,nţe, au un stat 
major central - în Bucureşti - strada Labi
rint nr. 116. 

Ei desfăşoară, cu plan şi metodă, o activitate 
misionară, de convertirea credincioşilor orto
docşi Ia credinţa adventistă, la credinţa în ziua 
Sâmbetei, la fel cu evreii, prin îndepărtarea a 
tot ceiace este taină bisericească, ierarhie, cult 
al sfinţilor, cinstire de icoane, cruci, tradiţie, 

datini populare religioase, cult al morţilor, cu 
un cuvânt toată comoara de tradiţii a sufle
tului religios al poporului nostru. 

Şi Ie merge minunat de bine propagandişti
lor advenUşti. 

Numai în Muntenia de vest şi Oltenia numă
rul caselor lor de rugăciuni se ridică la 141. 

Singuri au spus-o în congres că în ultimii doi 
ani au pescuit aproape 4000 de credincioşi orto
docşi săteni români. 

Ei aruncau pretutindeni năvodul în marea 
fără stăpân a conştiinţei ortodocse, când într'o 
bună zi se pomeniră că ministerul cultelor - re
vizuind unele decizii de mai înainte: 24.536/1928 
şi 114.119/933 a pus capăt abuzului pe care-l fă
ceau toţi sectanţii cu principiul libertăţii con
ştiinţei şi al libertăţii religioase, prevăzute în 
art. 22 din Constituţia ţării. 

In Aprilie 1937, prin Decizia ministerială nr. 
4. 781 se desvoltă aplicarea art. 24 din legea 
cultelor, care se ocupă de asociaţiile (sectele) 
religioase. Pe deoparte tâlcuind art. 22 din Con
stituţie, reglementează funcţionarea asociaţiilor 

religioase recunoscute, pe de altă parte ia mă
suri împotriva asociaţiilor religioase interzise. 

Decizia nr. 4.781/1937, verifică situaţia confe
sională a fiecărui pretins sectant. Dacă o gă
seşte conformă cu legile ţării, îl încadrează pe 
sectant în acelaş sistem de protecţie ca pe ori
care alt cetăţean aparţinând ori cărui cult isto
ric. 

In al doilea rând Decizia 4.781 din 1937, ve
rifică situaţia ori cărei adunări locale sectante 
autorizate, impunându-i pentru obţinerea unei 
noui recunoaşteri, o serie de măsuri, la care mi
nisterul are drept după art. 24 din legea culte
lor şi care măsuri nu sunt decât aplicarea art. 
22 din Constituţie. 

In deosebi se interzice sectanţilor religioşi, aşa 
cum se interzice oricărui cult din ţară, orice 
propagandă misionară printre credincioşii altor 
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culte, prin viu grai, prin cărţi scrise şi împră
:;:itiate prin colportori-propagandişti. 

Sectanţii şi-au dat imediat seama, căci, fără 
o propagandă misionară prozelitisti-că, n'ar fi 
ajuns unde sunt azi - numeroşi, bogaţi, îndrăs

neţi - şi că în viitor, fără această propagandă 
ei se asfixiază şi dispar. 

De aci lupta tuturor sectanţilor împotriva De
ciziei ministeriale nr. 4.781/1937. 

Eri am avut congresul baptiştilor cu repre
zentanţi din ambele Americi, din Anglia, Franţa, 
Elveţia şi ţările din sud-estul european. 

Azi congresul unei părţi din adventişti; în 
alte localităţi se ţin congrese asemănătoare. 

Ca şi baptiştii, adventiştii au organizat con
gresele aşa fel ca să fie de faţă cât mai mulţi 
credincioşi, pe de o parte să se laude faţă de 
inspectorii streinătăţii de care depind şi în nu
mele cărora lucrează ca misionari în ţara noa
stră, pe de altă parte să facă impresie în opinia 
publică, atât cu numărul cât şi cu organizaţia 
şi devotamentul credincioşilor lor. 

Tot congresul s'a redus la un atac viguros îm
potriva Deciziei nr. 4.781/1937. Ei declară pe 
faţă că nu se vor supune prevederilor deciziei. 
Afirmă că au atacat-o în contencios. 

La adăpostul acestor ameninţări cer guvernu
lui să retragă pe cale graţioasă adică de bună 
voie decizia nr. 4.781/937, cu alte cuvinte sără
mână în vigoare decizia anterioară 114.119/1933, 
la adăpostul căreia numărul lor a crescut cu 
miile. 

Se vede din cele desbătute la congresul adven
tist din zilele trecute că adventiştii au declarat 
războiu ministerului cultelor pe tărâmul inter
pretării art. 22 din Constituţie şi al aplicării 

art. 24 din legea cultelor. 
Aplicarea deciziei va întâmpina o rezistenţă 

pasivă, adică nu vor înainta ministerului, în ter
menul fixat, datele care li se cer pentru verifi
carea situaţiei ,confesionale a fiecărui credincios 
sectant şi: pentru reînoirea autorizaţiilor de 
funcţionare a adunărilor locale ( comunităti, a-
sociaţii locale) . , 

Atacul îl vor da în faţa curţilor de apel, la con
tenciosul administrativ, unde se spune că vor 
ângaja pe cei mai mari jurişti. 

Adventiştii speră că odată ce lupta lor se va 
fi terminat cu succes - vor fi liberi să reia 
propaganda misionară de prozelitism religios, 
adică să convertească la adventism toată cre
ştinătatea ortodoxă română. 

,,APOSTOLUL" 

Inţelesul art. 22 din Constituţie este destul 
de clar, dar adventiştilor nu le convine acest 
înţeles. 

Constituţia garantează fiecărui cetăţean li
bertatea conştiinţei sale religioase, adică fie
care cetăţean este liber să aleagă ori-care cre
dinţă a ori-cărui cult - sau să nu aparţină 
nici unui cult. 

Prin libertatea conştiinţei se mai înţelege şi 
dreptul pe care-l are fiecare cetăţean de a nu 
fi lezat prin propaganda religioasă a altuia, po
negrindu-i prin critici credinţa şi cultul lui -
şi ademenindu-l prin sugestii la o altă credinţă. 

Exerciţiul cultului în public, în colectivitate, 
creiază situaţii şi raporturi: juridice în stat care 
se reglementează prin legea cultelor. Legea cul
telor asigură controlul din partea statului şi o 
armonie interconfesională faţă de toate cultele 
din ţară. 

Acest rol îl îndeplineşte, faţă de asociaţiile 
reHgioase, deciziile ministeriale, date pe tema 
art. 24 din legea cultelor. Consiliul de inspec
tori şi-a făcut la timp datoria. 

Ministerul cultelor va şti să-şi apere deciziile 
sale. 

(Pagina Bisericii «Universul») 

Pelerinajul Frăţiei Patriarhul Miron 
La Mânăstirea Ciorogârla 

Cu prilejul hramului Mânăstirii Ci o ro gârla, Frăţia 
Patriarhul Miron a tăcut şi anul acesta u~ pelerinaj 
la mânăstirea aceasta, la care au luat parte nu numai 
membrii ei din Bucureşti, ci şi mulţi dintre membrii 
filialelor sale din Judeţul Ilfov, reprEzentate în nu
măr destul de impunător. Astfel au fost reprezen
tate filialele: Clinceni, Ordureanu, Domneşti, Cor
netu, Bolintinu din Deal, Chiajna, Ciutaţi, Ţegheş. 
Caţichea, Novaci, Copăceni, Ciorogârla,--precum 
şi din satele Mihăileşti şi Epureşti, Jud. Vlaşca, 

Incă din ajunul sărbătoarei au sosit Ia mânăs
tire mai mult de I OOO de credincioşi, cari au 
asistat la serviciul Vecerniei şi al Utreniei, oficiat 
de un sobor de preoţi şi diaconi, compus din: Protos. 
Teofil Ionescu, Pr. Const. Becut, parohul mânăstirii, 
Pr. M. Rădulescu, Pr. Anghel Tudor, deservenţi ai 
mânăstirii, Diacon Al. Misirliu, dela mânăstire şi 

Diacon Gh. Niţoiu din Bucureşti. A urmat apoi 
cântarl!a prohodului Adormirii Maicii Domnului în 

' patru cete, apoi ocolirea celor trei biserici, în cân-
tări. 
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A doua zi- Duminică 15 August - după citirea 
Acatistului, s'a oficiat Sfânta Liturghie de acelaş 

spbor de preoţi şi diaconi, răspunsurile fiind date 
alternativ de maicile şi surorile din mânăstire şi 

de credincioşii frătiei, cari sosiseră în număr şi 

mai mare decât în ajun-conduşi de fraţii: C. 
Stănescu şi Aurel Bădulescu. 

Predica zilei a fost rostită de către fratele Toma 
Cu!cea, misionar eparhial, care a vorbit despre 
viaţa Maicii Domnului şi minunile săvârşite la 
adormirea ei, arătând şi învăţăturile practice pentru 
mame şi ftice, care reies din acest model de viaţă 
a Sfintei Fecioare. 

A urmat apoi un parastas pentru decedatele 
Agatia Cristescu, fostă stareţă a mânăstirei, Teodo
sia Buiurga schimonahie, ambele membre donatoa
re ale frăţiei, precum şi pentru toţi membrii dece
daţi ai acestei frăţii, în timp de 11 ani dela înfiinţare, 

La amiazi toţi participanţii au luat masa în 
curtea mânăstirii, pe ia, bă, după care au cântat 
imne religioase, învăţând unii dela alţii cântări 
noui. 

La ora trei s'a ţinut o şedinţă pe malul pârâului 
Ciorogârla, într'un crâng. Şedinţa s'a deschis cu 
rugăciunea „Cu noi este Dumnezeu" cântată de 
toată asistenţa. Apoi f11ialele din Mihăileşti şi Epu
reşti au executat diferite cântări, sub conducerea sore• 
Ecaterina Ţârlea, care a rostit şi o scurtă cuvântare

1 

Au predicat după aceea: Preotul Marin Rădu~ 
!eseu, care-şi arată mulţumirea că vede adunaţi 
la această mânăstire cu priJE:jul hramului, atâta 
mulţime de creştini hotărîţi să trăiască o adt.vă
rată viaţă creştinească. Preotul Gh. Teodorescu 
dela parohia Chiajna, care a arătat că metodele 
pe care această frăţie le întrebuintee.ză pentru adân
cirea sentimentului religios şi lupta contra sectelor, 
sunt din cele mai bune. D-l C. Stănescu, teolog, 
vorbeşte despre educaţia cn ştină şi felul cum 
trebuie ea făcută atât copiilor, cât şi ere ştinilor în 
vârstă, fiind isvorîtă din predica Mântuitorului şi 
din scrierile Sftnţilor Părinţi. 

Urmează apoi predica misionarului Toma Culcee, 
care mustră pe aceia cari încă nu au înţeles su
ficient cum tn buie să trăiască viaţa creştină şi 

cum să se recreieze duhovniceşte într'o astfel 
de zi, care trebuie să rămână o piatră de hotar 
în activitatea frăţiei. Dă diverse pilde şi le ana
lizează, îndemnând la o lucrare cre',tinească cât 
mai temeinică. Mai vorbesc apoi: Părintele Anghel 
Tudor, care în numele preoţilor dela mânăstire 

şi al maicilor şi surorilor, mulţumeşte de vizita 
făcută de membrii frăţiei, precum şi alţi fraţi. 

Părintele Teofil îşi exprimă deasemenea satia• 
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facţia de felul cum a decurs această adunare creş
tinească şi mulţumeşte maicii stareţe, Sofia Pe
trescu şi întregului personal al mânăstirei de pri
mirea făcută. Asemenea şi tuturor participanţilor 
la e.cest pelerinaj. După aceasta se închide frumoa
sa şedinţă, printr'o rugăciune. 

❖ 
❖ ❖ 

Vizitele I. P. S. Mitropolit al Varşoviei. 
Vizite din afară 

I. P. S. Mitropolit Dionisie al Varşoviei, care 
este oaspetele I. P. S. Patriarh Miron Cristea, 
a avut eri dimineaţă o întrevedere cu înaltul ie
rarh al Bisericii noastre. 

In acest timp, P. S. episcop Sava de Grodno 
şi arhimandrit Teofan cari îl însoţesc pe ie
rarhul polon, conduşi de d. Dudu, secretarul I. 
P. S. Patriarh, au făcut o vizită la legaţia po
lonă, unde au fost primiţi de d. conte Poninski, 
însărcinatul de afaceri al Poloniei. 

Vizita la Ministerul Cultelor. 

Insoţiţi şi de contele Poninski, oaspeţii au fă
cut apoi o vizită la ministerul cultelor, unde 
au fost primiţi de pr. Petre Partenie, secretarul 
general al ministerului, d-nii Stancu Brădiştea
nu, directorul cultelor, Stancu, Russo, Cruţe

scu, Râureanu, etc. 
Pr. secretar general Petre Partenie a mulţu

mit ierarhilor polonezi, în numele d-lui mini
stru al cultelor, pentru vizita ce o fac la mi
nister şi a arătat că în felul acesta, prin vizitele 
reciproce ale personalităţilor de seamă aparţi
nând celor două popoare, polon şi român, se 
strâng tot mai mult legăturile intelectuale şi 

spirituale. Ministerul, de acord cu biserica or
todoxă şi ,cu guvernul, înţelege să aprofundeze 
această problemă, cu aceleaşi sentimente ca şi 
guvernul polon. Incheind, C. Sa a subliniat ro
lul contelui Poninski, însărcinatul de afaceri al 
Poloniei<, în întărirea relaţiilor de prietenie po
lono-române. 

P. S. episcop Sava a mulţumit părintelui se
cretar general pentru cuvintele rostite, expri
mându-şi deosebita satisfacţie pentru primirea 
ce li s'a făcut pretutindeni, în ţara noastră, 
unde a întâlnit numai cuvinte frumoase pentru 
biserica ortodoxă a statului polon. 

lnsoţiţi şi de Pr. Partenie, oaspeţii au vizitat 
apoi muz.eul de artă religioasă, interesându-se 
în special de vechea pictură religioa.să.. 
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P. S. episcop Sava a anunţat că va comunica 
si I. P. S. Dionisie impresiuni despre cele vă
zute, fiind sigur că I. P. S. Sa, care este un 
deaproape cercetător al acestor probleme şi pro
fesor de arheologie creştină la facultatea de 
teologie ortodoxă din Varşovia, va căuta să 

vadă aceste vechi picturi religioase. 

Recepţia dela şcoala ortodoxă. 

La ora 12 jum., d-na Alexandrina Cantacu
zino a dat o recepţie în cinstea ierarhilor polo
nezi, la şcoala-internat a soc. ortodoxe a feme
ilor române. 

Preoţii Florescu, Ioan Bucur, Victor Popescu 
şi diaconii Lavru şi Moisescu au oficiat un Te
deum în capela şcoalei. 

Răspunsurile au fost date de corul elevelor 
şcoalei ortodoxe internat, sub conducerea d-nei 
Cucu. 

Pr. Victor Popescu a rostit apoi o cuvântare 
în care a arătat necesitatea înfrăţirii tineretu
lui polon cu cel român. 

D-na Alexandri1na Oantacuzi100, preşedinta 
soc. ortodoxe, a rostit următoarele: Mare şi ne
spusă mângâiere este pentru noi, umi,Hi sluji
tori ai bisericii noastre de a primi vizita I. P. 
S. Voastre, cari ne aduceţi binecuvântări şi 

sunteţi solii unui popor cu care am colaborat 
dealungul veacurilor. 

Societatea ortodoxă naţională a femeilor ro
mâne vă este profund recunoscătoar~ pentru o
noarea ce-i faceţi venind în această casă de 
educaţie care are drept deviză: credinţă şi pa
trie. 

Nu fără emoţie noi salutăm respectuos în 
eminenţele voastre Polonia, care a fost totdeau
na un exemplu de înalte virtuţi civice, pe care 
le-a sintetizat aşa de nobil mareşalul Pilsudski. 

Vizita de astăzi va rămâne întipărită în ini
mHe noastre. 

Omagiu veneratului părite al bisericii, P. S. 
Mitropolit Dionisie şi eminenţilor Săi insoţi
tori. 

Eleva Cireşica Davidewu, din el. VII-a, a 
mulţumit în limba polonă, în frumoase cuvinte, 
I. P. S. mitropolit al Poloniei, pentru vizita pe 
care o face şcolii şi a cerut binecuvântarea I. 
P. S. Sale. 

I. P. S. mitropolit Dionisie a mulţumit soc. 
ortodoxe a femeilor române pentru frumoasele 
cuvinte cu cari a fost întâmpinat. Mă bucur că 
I. P. S. Patriarh a luat sub ocrotirea sa această 

„APOSTOLUV1 

instituţie - a continuat I. P. S. Dionisie - şi 

cred că credinţa pe care o sădiţi în sufletele 
tinere ale acestor eleve va da la timp roade. Şi 
rodul credinţei şi al dragostei creştine nu poate 
fi decât pacea, adusă pe pământ de Mântuitorul 
Hristos. 

Eu voiu duce tineretului ortodox din Polonia, 
salutul vostru frăţesc şi voiu spune că am găsit 
aici o şcoală în care se lucrează după duhul în
văţăturii ,creştine. 

Dau: binecuvântarea mea conducătorilor, pro
fesorilor şi elevelor şi mă rog lui Dumnezeu să 
vă ajute în lucrul acesta bun ca să puteţi în
făptui unirea prin credinţă şi pacea prin dra
gostea creştină. 

Cuvwntarea d_,nei Alexam,drvna Oamtacuzimo. 
D-na Alexa,ndri1na Cantacudno a arătat că 

sărbătorind pe reprezentanţii biseridi ortodoxe 
din Polonia, se întăresc legăturile spirituale în
tre noi şi nobilul popor polonez, a cărui lozincă 
este, ca şi a noastră, jertfire şi iubire de patrie. 

In ceasurile acestea frământate, nădejdea 

noastră este Biserica şi slujitorii săi din Sf. 
Sinod, cari singuri ne pot salva din păcate şi 

din dureri. I. P. S. Patriarhul nostru Miron, prin 
înţeleaptă păstorie a înălţat Biserica naţională, 
care astăzi are cinstea de a fi capul bisericilor 
ortodoxe, graţie prestigiului! ce i-a adus. 

Adresându-se chiri<arihilor polonezi d-sa a 
spus: In clipele petrecute în instituţia noastră 
aţi putut cunoaşte fugitiv sufletul femeii ro
mâne, păzitoare a căminului, a tăriei morale şi 
a demnităţii familiei şi a statului. Incompara
bilă cetăţeancă, ea a stat întotdeauna în slujba 
Bisercii şi a Ţării. Ortodoxismul a fost citadela 
spirituală în care a trăit acest popor, păstl'âli

. du-şi tradiţiile, credinţa, limba $i specificul et• 
nic.. 

Vizita P. S. V. M aminteşte de un întreg tre• 
cut în care istoria dvs. se împleteşte cu a noa
stră, prin nenumărate legături de rudenie. 

Societatea ortodoxă e o operă de apărare na
ţională prin educaţie. Ea are ramificaţii în di
verse domenii : are 9 licee, cu 36.000 eleve; 28 
şcoli materne cu 3.000 copii; 4 şcoli industriale 
pentru 300 eleve; 40 comitete judeţene şi 160 
comitete locale, pentru •cari se fac, în total, 
cheltueli de 230 mii lei, strânşi din donaţH şi 
i;ubscripţii, stimulate de credinţă. Pentru acea
sta trebue să mulţumim clerului, în frunte cu 
veneratul nostru Patriarh, care a ştiut să pola
rizeze energiile noastre. 
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După ce a rugat pe d. conte Poninski să trans
mită omagii d-nei mareşal Pilsudski şi d-nei 
Moscinski, d-sa a încheiat: Să trăiască Polonia, 
exemplu de civism şi de curaj moral. 

D-na Cantacuzino a anunţat apoi că, prin in
termediul Sf. noastre Patriarhii, pune la dispo
ziţia I. P. S. Mitropolit Dionisie patru burse 
pentru eleve poloneze care să urmeze şcoala la 
Institutul internat al soc. ortodoxe. 

I. P. S. Dionisie a mulţumit pentru acest fru
mos gest, care va contribui la întărirea legătu
rilor dintre tineretul român şi cel polon. 

P. S. episcop Sava a mulţumit pentru fru
moasele cuvinte rostite la adresa Bisericii orto
doxe poloneze şi a Poloniei. 
După ce a vorbit reverendul Mascall, ridi

când paharul în sănătatea I. P. S. Patriarh şi a 
poporului român, d. conte Ponvnski, însărcina
tul de afaceri al Poloniei a subliniat adivitatea 
d-nei Cantacuzino şi a ridicat paharul pentru 
înfrăţirea polono-română. 

Di,neul ,deZa legaţia Poloniei. 

Seara, a fost la legaţia polonă, un dineu dat 
de însărcinatul de afaceri, contele Poninski. 

Au luat parte I. P. S. S. Patriarh Miron, I.P.S. 
S. mitropolitul Dionisie al Poloniei, d-nii mini
ştri Nistor şi Costinescu, I. P. S. S. mitropolitul 
Visarion al Bucovinei, foştii miniştri Perieţea
nu, Manoilescu şi Pangal, Mitilineu, Sergiu Du
mitriu, ministru plenip. Paraschivescu, Pr. Par
tenie, secretarul general al ministerului culte
lor; PP. SS. arhierei Irineu şi Veniamin, episco
pul polonez Sava, arhimandriţii Teofan şi E
frem, pr. Moraitachiris, delegatul patriarhiei de 
la Constantinopol, Brădişteanu, director la mi
nisterul cultelor, colonel Ulea, din partea pala
tului regal şi membrii legaţiei poloneze. 

In timpul dineului ,a rostit o cuvântare /. P. 
S. Patriarhul Miron, care a subliniat importanţa 
vizitei mitropolitului ortodox al Poloniei, pentru 
strângerea legăturilor între amândouă Biseri
cile şi pentru întărirea prieteniei româno-polo
ne, şi a mulţumit guvernului şi! clerului român 
pentru primirea ce i-au făcut. 

A vorbit apoi însărcinatul de afaceri al Po
loniei, contele Poninski, care a mulţumit I. P. S. 
Patriarh Miron, în numele guvernului polonez, 
pentru primirea ce s'afăcut ierarhilor polonezi. 
Mai departe, a subliniat uniunea morală şi spi
rituală dintre cele două ţări aliate şi amice, cari 
vor contribui la răspândirea dvili2:aţiei în a
ceastă parte a Europei. A închinat pentru M. S. 
Regele Carol II şi pentru preşedintele Poloniei. 
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După dineu, a fost o recepţie, la care au luat 
parte mai mulţi episcopi, clerul român, în nu
măr foarte mare, membrii Sinodului, ministrul 
Angliei, colonel Dombrovschi, comandantul re
gimentului de gardă călare, general Manu, ge
neral Papazoglu, membrii legaţiilor iugoslave, 
bulgare, etc. 

GOSPODĂREŞTI 

La moşia mitropoliei din Răsmireşti-Vla,ca, I. 
P. Sf. Patriarh Miron a adaus şi un intravilan 
de 3 pogoane, primit în dar dela proprietara fos
tei moşii de câteva mii ha. expropriate în între
gime. Intravilanul l-a îngrădit cu gard de uluci 
şi sârmă. Pe el este o casă cu 5 ·încăperi, de 
zid, magazin, întreg din beton şi grajd. 

Magazinul de bucate dela Răsmireşti absolut tot 
de beton armat. 

Publicăm aci magazinul de bucate, întreg din 
beton armat : temelia, pereţii, acoperişul. El a fost 
reparat. In zilele acestea s'a clădit din nou un 
pătul din bârne solide de stejar, aşezate pe 
stâlpi de beton, cu şipci dese de brad fi înve
liş de tinichea albă. Are 2 despărţăminte. 

Pătulul nou dela Răsmire,ti pentru păpuşoi, 
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INFORMAŢII 

DESCHIDEREA NOULUI AN ŞCOLAR 
La institutul de caritate al călugăritelor ortodoxe 

ln prezenţa I. P. S. Patriarh Miron 

Ieri d:mineaţă s'a făcut cu deos(bită solemnitate, 
deschiderea cursurilor noului an şcolar la inst:
tutul de caritate al călugăriţelor ortodoxe române, 
înfiinţat anul trecut în Capitală de ministerul a
părării naţionale şi ministerul sănătăţii publice, 
în înţelegere cu Sf. Patriarhie. 

Au aslstat: I. P. S. Patriarh Miron, d. gem ral 
inspector C. Iliescu, doamne din înalta soch,tate, 
porpul profesoral şi administrat:v al şcoalei, arhlm. 
Efrem Enăcescu, exarhul mânăstirilor, consilierii 
culturali ai Sf. Patriarhii: pr. Aurel Crăciunescu, 
pr. Mihail Buiacu şi pr. FI. Gâldău, dela biserica 
Domniţa Bălaşa, stariţele mânăstirilor din eparhie 
diaconul Anton Uncu dela Patriarhie, etc. 

Serviciul divin a fost săvârşit de P. C. Arhim. 
Etrem şi diaconul profesor Anton Uncu, iar răs
punsurile au fost date de elevele-surori ale ins
titutului. După serviciul religios, I. P. S. Patriarh, 
a stropit asistenţa cu apă sfinţită. A urmat roli
hroniu pentru M. S. Rege!E', I. P. S. Patriarh, 
guvern, corpul didactic, şi elevele şcoalei, corul 
intonând „Mulţi ani trăiască". 

Au vorbit apoi : P. C. arhimandrit Efrem pen
tru mom hismul ortodox rorrân, care prin bol
niţele şi averile mânăstireşti de odinioară a dat 
naştere spitalelor de azi. 

D. general inspector C. Iliescu a voi b;t în nu
mele ministerului apărării naţionale arătând in
teres al M. S. Regelui pentru binele armatei şi 

sănătatea poporului nostru. D-sa elogiază apoi 
-înţelegerea d- lor miniştri cari au dat tot sprijinul 
acestui institut unde se pre gătesc elemente devo
tate bolnavilor din spitalele noastre. 

I. P. S. Patriarh a spus, că îngrijirea bolne.
vilor este poruncă dumnezeiască şi de aceea 
crede că în acest institut este mâna şi voinţa ll i 
Dumnezeu, mai alrn după ce am văzut frumoe.
sele rezultate ale anului trecut. Monahismul .1ostru 
a fost la datorie oriunde a fost chemat cu apro
barea Bisericii. şi crede că şi în acest institut de 
caritate va da dovadă de acelaş spirit de jertfă 

de care a fost însufleţit întotdeauna pentru binele 
neam.ului nostru românesc. 

Serbarea ia sfârşit cu imnul patriarhal. 

„APOSTOL uî.U 

Consfătuirea Consilierilor culturali 

S'a făcut bun obiceiu acela de a se întruni 
din când în când consilierii reftrenţi culturali 
dela eparhiile din ţară la Consiliul central bise
ricesc, spre a chibzui împreună asupra lucrului 
de importantă primordială pe care au să-l des
făşoare pe terenul cultural-misionar. Aceste con
sfătuiri constituie un mijloc fericit de confruntare 
a experienţelor făcute în diferitele eparhii, de 
verificare a metodelor şi de f,xare a directivelor 
actiunii de viitor, 

Vorbind, în cuvântarea de deschidere a con
ferinţei consilierilor culturali, despre lupta pe care 
are să o ducă Biserica astăzi pe acest teren, P. 
S. arhiereu Irineu Târgovişteanul, vicarul patri
a1 hiei, a zugrăvit în cuvinte sugestive rolul de 
mare răspundere al acestora. • Toţi pre0ţii păstori 
de suflete - a spus P. S. Sa - trebue să ducă 
această luptă. Dar consilierii re teren ţi au chemarea 
mult mai grea de a ti în frunte, comandanţi, 

strategi, care să elaboreze planul de luptă". Şi 

pentru elaborarea în condiţii cât mai bune a a
cestui plan, nimic nu poate fi mai folositor decât 
astfel de întruniri în stat major, care are posi
bilitatea să privească perspectiva întregului câmp 
de acţiune. 

Discuţiunile temeinice desfăşur&te în jurul te
melor din ordinea de zi şi concluziunile impor
tante ieşite din desbateri, vădesc cu prisosinţă 

nu numai utilitatea, dar şi necesitatea de a se 
ţine cât mai frecvE nt astfel de consfătuiri. 

SUMAR: 

Cuvântarea I. P. S. Patriarh Miron 
ţinută la 26 Septembrie 1937 la 
adresa I. P. Sf. Arhiepiscop al Var, 
şoviei şi Mitropolit al Bisericii or, 
todoxe din Polonia - Dionisie • I, P. S. Patriarh 

Miron 
Omiliile Sf. Ioan Gură,de,Aur la 

evanghelia după Ioan . . , . . Pr. Iordache 
Pascu 

Cum vede un coleg învăţător cate, 
hizarea copiilor în şcoala primară 
de către preoţi . . . • • . • . Petre Gh. Giurea 

Un pastor model (Foileton). . . . Pr. Gr. Petrov 
Să ducem pe copii la biserică tradu, 

cere din Sf. Ioan Gui:ă-de,Aur. . D. Fecioru 
Cântăreţii bisericeşti. • . . . . . Pr. Mihail Std, 

~ nescu 
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Informaţii. 

~!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!~~~~~~~~~~~~-!!!!!!!!!!!!~!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!~!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 

TIPOGRAFIA CĂRŢILOR BISERICEŞTI. - BUCUREŞTI C.820/937. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro


	0182_ main_2R
	0183_ main_1L
	0183_ main_2R
	0184_ main_1L
	0184_ main_2R
	0185_ main_1L
	0185_ main_2R
	0186_ main_1L
	0186_ main_2R
	0187_ main_1L
	0187_ main_2R
	0188_ main_1L
	0188_ main_2R
	0189_ main_1L
	0189_ main_2R
	0190_ main_1L
	0190_ main_2R
	0191_ main_1L
	0191_ main_2R
	0192_ main_1L



